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I. Principe de conservation de I'énergie
« Tout se transforme, rien ne se crée »

)

Energie de sortie

- - (utile) :
Elnerg.le d’entrée : Systéme Electrique,
ectrique, mécanique Mécanique,
Mecamque, Hydraulique,
Hydraulique, ntotal
Energie perdue

dissipée) :
Le plus souvent sous
forme de chaleur

Il. Puissance

Solide en translation :

|

P=F.v
Puissance en Watts (W), force en Newtons (N), vitesse en m/s
Avec F et v portés par le méme axe.

Solide en rotation: | P = C . W

Puissance en Watts (W), couple en Newtons meétres (Nm), vitesse de
rotation en rad/s. Avec C et w portés par le méme axe.

Puissance hydrauligue :
Puissance en Watts (W), pression en Pascals (Pa), débit en m*/s

Ill. Rendement

P

sortie s
n=—— Le rendement n’a pas d'unité. Dans

P

entrée

un systeme réel, le rendement est forcément inférieur a 1. Si par
hypothese, le systeme est parfait alors le rendement est pris égal a 1.

ntotal = 771 X772 XUB X....XI]H

IV. Transmission de puissance
Dans le cas d’'un engrenage ou d’'un systeme roue-vis sans fin

Entrée Sortie
fmaotewr) {récepteur)
we - vilesse angulaie de e ¢ vitesse angulaire de

rolation de larbme TRANSMISSION rotation de farbre de
d'entrde (rad's) i, r sorlio (rad's)
C. : couple dispanible en[ 1 | DE C, : couple disponitie en
entréa (N.m} PUISSANCE sartia (N.m)
Ps : Puissance Py : Puissance
dsipanible en antrde (W) dsiponible en sartie (W)
Py=Cy. oy Py=Cy. an
Rapport de réduction : R = 24,24
Rendement : 1y =Py /P,
Dans le cas d’'un systéme vis-écrou
Entrée Sortie
(maoteur) (récepteur)
e © vilesse angulaie de o : vitesse angulaire de

rr::m:::p: ::s;a TRANSMISSION rotation de larbre de
L T [N N .
. i y DE (I Ve:vitesse de translation
G m;‘;":ﬁ:'lfﬁomnjmh enl 1 PUISSANCE 1 de I'écrou en (m/s)
P, : Pui Fs : force disponible sur
e Pulzsance I'écrou en N
dsiponible en wl.rrée wmh Ps : puissance disponible
Pe=Cy. i en sortie (W)

P.=F. v

Vvitesse linéaire (m/s)
N:fréquence de rotation (tr/min)

V. Exemple : motorisation de volets battants

P Engrenages Réducteur
P Mote_ur ,Rl.aduct?ur a dentures roue |
électrique épicycloidal droltes el aretnin

- I /
Energie I:'> Moteur I:'> Réducteur
électrigue é|ectrique épicycloidal

Tension d’alimentation : 230V, Fréquence :60Hz
Valeurs nominales : vitesse de rotation : Nyt : 730tr/min, Puissance

disponible Pyt : 70W, rendement : 77mot = 0.57

~. | Réducteur

Moteur ! P .
L L> épicycloidal

Rapport de réduction : R = 1/46

Rendement :|7]q5; = 0.35

Engrenages
Réducteur 3 gentu;’es |—|:> Roue /
épicycloidal d - vis sans fin

Rapport de réduction : R = 1 (car les deux roues ont le méme
diametre, ici le role de I'engrenage est de déporter I'axe de rotation et
non de modifier la vitesse)

Rendement :| 7Jongrenages — 0.95

Réducteur
roue /
vis sans fin

Engrenages a
dentures droiles

Rapport de réduction : R = 1/6
Rendement : |77 e_vis — 0.50

Synthese :
vous pouvez maintenant compléter le diagramme suivant :

Pelec =

Train !

— épicycloidal —) )

|~ﬁ3m= \-‘Rmﬁ HRen;: HR.,:
et = Teng = T =

Cbras =

Pras =




